

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia en mismo idioma que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 23, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono, número 27.— No se devuelven los originales.

Colores: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono, número 67. —
Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION EN
TODA ESPAÑA
SEIS PÉSETAS AL TRIMESTRE
Anuncios, esquilas y reclamos, precios por tarifa.
Comunidades y remitidos, precios convencionales.
Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

Miércoles, 15 de Marzo de 1922.

Año XXXVIII.—Núm. 11.995.

GLOSAS DEL MOMENTO

BENAVENTE, SE VA

Jacinto Benavente, el dramaturgo genial, se va a América. Hace bien; la mediocridad crítica ambiente le había hecho mucho tiempo blanco de todas las estúpidas afirmaciones al juzgar su obra; y él, que nunca ha sentido del cansancio creador, que ha dado vida a tanta figura definitiva de nuestro teatro, no ha querido que continúen ladrando a sus expensas los canes del cercado literario.

Antes, ya hastiado de una crítica—que tanto se diferencia de la otra definitiva que dicta el público—había afirmado su decisión de no estrenar en España nunca más; luego, rectificó y supimos que en largo plazo no volvería Crispín a acercarse a las candilejas; y ahora emprende este largo viaje de un año, de dos, de más ¡quién sabe! a esa otra España joven y por ello más fuerte y más firme en sus convicciones que palpita del otro lado del Atlántico.

Allí estrenará varias obras, cuyas primicias no serán de los escenarios españoles, porque Benavente piensa que la crítica debió mostrarse con él, sino benévola—que eso nunca lo solicitó—por lo menos correcta al combatirlo. Contrariamente, un día y otro, sólo asomaron a las parrafadas de los censores las soberbias «moteduras» con que el «cargot» periodístico se suelen designar los comentarios dedicados a gentes no afectas. Y para envenenar la mercancía que había de servir al lector, conscientes los que escribían del extravío a que conducían a los públicos que más tarde llevarían los prejuicios a las salas donde es preciso sentarse libre el ánimo de toda influencia, no faltaban citas y aclaraciones que, sino del todo exactas, podían servir para anodnar al que ingenuamente creyera ser lector de una impresión veraz y sana.

Hasta que Benavente ha optado, al fin, por poner mar de por medio, en espera de que el ambiente cambie, o por lo menos no esté tan enrarecido. Entretanto, su literatura sobria y sentida llegará a todos los países de habla castellana sobre los que va a pasar a modo de peregrino, el más inspirado de las letras hispanas contemporáneas.

Su decisión sirve una vez más—como su teatro enriqueció la cosecha castiza— a los intereses patrios más altos. Su Rey le ha felicitado por el rasgo, y los españoles que creemos en otra España distinta de la de hoy, sin caciques ni chulos, pensamos que el embajador que va a desembarcar en el Plata, lleva el más significativo valor de nuestra Patria, y que si por su personalidad va a obtener un recibimiento calurosísimo (sin que esta vez la frase venga a modo de tópico, como si se tratara de la llegada del nuevo diputado), por la representación sólo puede parecerse su visita a la América latina, a la otra embajada tan esperada, que dirigida por el jefe del Estado, también llegará un día a la hermosa capital argentina.

La velada de los alumnos de Literatura

Según los trabajos de la comisión organizadora que ha tenido un gran acierto en la elección de la obra, la hermosa comedia *La mujer bruta*, original de D. Jacinto Benavente, en cuyo honor se celebra la velada.

Hemos presenciado los primeros ensayos, y visto el interés grande que ponen todos los alumnos que toman parte en la obra, para que el mayor éxito corone sus esfuerzos. Así lo esperamos dadas las reconocidas aptitudes de este cuadro artístico, del cual forman parte un grupo de bellas señoritas muy conocidas ya del público salmantino, por sus excelentes cualidades artísticas.

Otros números que daremos a conocer completarán el programa. Enseguida comenzaremos a publicar las listas de los donativos recibidos.

EN MEMORIA DE UN POETA

El monumento a Gabriel y Galán

La reunión de ayer en el domicilio de la señora Laura R. Vega de Blanco-La Rúa de Salamanca y la velada de Valladolid.

Las distinguidas señoras que forman la Junta de damas organizado, con la de caballeros, del homenaje que perpetúa la memoria del glorioso poeta salmantino José María Gabriel y Galán, ha tomado con tan decidido interés y entusiasmo la noble idea de la creación del monumento al poeta salmantino, que el éxito de la próxima fiesta, a ellos se deberá en primer término. Sin su concurso, poco o nada podrían haber hecho los señores iniciadores del homenaje. La colaboración de interesadas, eficaz y nobilísima de las distinguidas damas salmantinas, ha venido a coronar el éxito de toda gestión y a asegurar la creación del merecido monumento al poeta.

Para acordar detalles de la fiesta que ha de celebrarse, seguramente en el teatro Bretón, a fines del mes próximo de Abril (es posible que el día 25), se reunieron ayer, en la sun casa de D.ª Laura R. Vega de Blanco, además de ésta, las señoras D.ª Celia González Cobos de Esperabé, D.ª Juana Sánchez de Vargas, D.ª Herminia Infante de Laá, D.ª Carmen Peñalosa de Sección, D.ª Pilar Sánchez de Pérez Tabertero (D.ª A.) y Sras. Joaquina Maldonado y Rosalía Sánchez Hidalgo. Y los Sres. D. Pedro López de Castro, D. Mariano Núñez, D. Fernando Iscar, D. Antonio García Boiza, don Federico C. Alaguero, D. Dámaso Ledesma y D. José Sánchez Gómez.

Asistieron también, invitados, a la reunión, los distinguidos jóvenes don Manuel García Blanco, D. José García de la Cruz, D. José Martos y D. Luis García Santos, en representación de la Sociedad Helmiántica y eficaz concurso. Con todo detenimiento e interés, los reunidos aportaron sus iniciati

Luisa y Paca Blanco, G'oria y Manuela Vargas, Carmen Gómez Con suelo Hernández, Julia, María y Teresa Maldonado, Trinidad y Soledad Salinas, Carmen G. Ballester, Julia Laa, Lola y Felicitas Montero, Adela Brussi, Teresa Díez, de Diego, de Ledesma, de Monge, Catalina Sánchez Coquilla, María Teresa Plaza, Florida Ceballos, Laura Blanco, Rosalía y Pura S. Hidalgo, Nati Cobaleda, Remedios Angoso, Carlota y María Sánchez, Loreto Sánchez Rico, Luisa Estrella, Paca Cuadrado, de Unamuno, de Berrueta, de Romo, de Prada, Teresa infante, Marina y Pilar Cobaleda, de Sánchez Agustín, Pilar Cortés, de Santos Allén, Carlota Aparicio, de Méndez, de García Herrero, de Rodríguez Mendoza, de Palomeque, de Lerchundi, de Marinos, de Muriel, de Muñoz de Partearroyo, de González Ubierna, de Huebra, María Cuadros, Juana Andrés Montalvo, María Guervós, María Seirullo, de Beato, Elvira Villar, Elisa Vicente Oliva, de Pérez Santos y Petra Población.

Quisicosas

No cabe duda alguna de que va progresando Salamanca, sobre todo en aspectos de la vida distinguida y mundana. Hay fiestas y deportes, reuniones y és en abundancia, y tiro de pichón y balompieses con sus copas de plata. Hay *Dancines* *Falaces*, y bares *monmartrescos* unas miasjas, y hasta *habemostenido Zingantitos* con sus rojas casacas. Funcionan a diario los teatros y el *variété* se encauza con público que sabe dar lo suyo al *couplet* y al artista de prestancia. Id en función de noche por ejemplo al Moderno, y os encanta, ver la unanimidad diversionesca que se nota en la sala. Mientras la obscuridad del cine existe, el público contento se goza ocreando el *fox trop* *à vino tinto*, la *Bentifugafara*, la *Mujer española* y el *Mi hombre*, el *Wayvava*. En fin, toda la gama. Pone la gente en el tal dosis de entusiasmo que sebraba muchas veces la artista de la escena ya que así mismo el público se basta. Salamanca progresa y a ojos vistos por muchas, varias diferentes causas, porque como ya dije el que lo dijo ¡hay que ver cuantas cosas adelantan! Sólo nuestro Concejo, ¡ved las calles nos da la nota triste y anticuada.

UN ACTO INTIMO

Despedida al exgobernador señor Polo de Bernabé

En fraternal e íntimo ágape, iniciado por la comisión patriótica, se reunieron anoche, a comer en el Casino, unos cuantos amigos personales del Sr. Polo de Bernabé que se lleva, al dejar el mando de esta provincia, una aureola cariñosa de entusiasmo y deja en Salamanca un recuerdo imborrable de su etapa gubernativa. Ha atravesado la provincia bajo su mando momentos difíciles, que han puesto a prueba dura las dotes de energía del Sr. Polo de Bernabé, matizadas de un tacto equilibrado y sereno que ha encauzado las cuestiones áridas y difíciles por sendas de rectitud y tranquilidad. En cuanto a su trato personal, el caballero afable y correcto, se ha mostrado en todo momento, rodeado dese enseguida de afectos arraigados de amistad que contarán siempre al Sr. Polo de Bernabé, como un verdadero amigo, que al marcharse, por el oleaje de la disciplina política, deja en la vida de los que aquí se rodeó, en cordialidad viva, un sincero sentimiento que no entibiarán seguramente las distancias ni el tiempo. Recordando esta significación, la comisión patriótica que ha convivido con él en una obra memorable y directa, lanzó la idea de juntar en torno al amigo de todos, D. Juan Polo de Bernabé, sus íntimas amistades salmantinas, no como homenaje, sino como ofrenda de cariños. En el comedor del Casino, comieron con el Sr. Polo de Bernabé, sus amigos D. Rafael G. Cobos, presidente de la Diputación; D. Carlos Barrio, delegado de Hacienda; don Miguel Santos Baz, alcalde; D. Andrés P. Cardenal, presidente de la Cámara de Comercio; D. Federico Anaya, presidente de la Federación Patronal; D. Francisco Trassorras, hasta ayer coronel de Albuera; don José Leal, fiscal; D. Leoncio Villa castán, magistrado; D. Mariano Reymundo, director del Instituto; don Felipe S. Rodríguez, capitán de Ingenieros y D. Miguel G. Lago, de la comisión patriótica; D. Santiago Madrigal, D. Juan Estrella, D. Eudoxio de Castro, D. Guillermo Saez don José María Viñuela, D. Evaristo Díez Lozano, D. Luis Romano, don Manuel de Castro y D. José Gómez y Rodríguez.

La comida, en que el manjar más selecto era el cariño que unía a los comensales, aunque fuese la salsa

la amargura de una separación, fué servida con la suculencia y buen gusto afamados del gran Puche.

A los postres, ofreció el acto en sencillas palabras el presidente de la Diputación, quien elocuente y cariñosamente recogió el espíritu de todos, haciendo notar que era la primera vez que en Salamanca se brindaba a un gobernador con un banquete merecido, de amistad, de homenaje a un gobernador honrado y modelo de caballeros que ha cumplido con su deber, dejando una huella de austeridad, de pacificación y de cariño.

El Sr. Polo de Bernabé contestó efusivamente, exteriorizando la emoción que le dominaba y demostró que, en su labor aquí en momentos difíciles, encontró eco y colaboración ciudadana, de ayuda leal, que le sirvió de consejo eficaz para el mejor acierto; por ello va unido su corazón con lazos fortísimos de cariño a Salamanca, para la que tuvo frases de fervorosa admiración, por el patriotismo entusiasta que floreció cuando la suscripción de los aeroplanes, y rindió un galante saludo a las mujeres salmantinas, tan parecidas a las vascas por su hermosura, por su regionalismo, por su españolismo ejemplar.

Se ofreció a todos con votos de sincera amistad, lamentando tener que abandonar Salamanca, donde más se ha sentido arraigado en los corazones de todos, considerándose un hijo más de Salamanca.

Terminado el acto, todos los concurrentes estrecharon la mano del señor Polo de Bernabé, despidiéndole, puesto que hoy, a las once de la mañana, ha salido para Madrid en automóvil.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Madrid, el senador por la Universidad, D. Luis Maldonado. —Para Medina, el representante de la compañía del Norte, D. Mario Lafuente Prieto.

Han llegado: De Paríandá, la señora viuda de don Martín Marcos y sus bellas hijas.

De Logroño, el industrial D. Manuel Herrera.

De Avila, las señoras D.ª Laura Vega de Blanco, D.ª Celia González de Esperabé y de los señores de Iscar (don Miguel y D. Fernando) que han estado en las fiestas del Centenario de Santa Teresa.

Petición de mano.

Por D.ª Emilia Pérez, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Agustina Sánchez, para su hijo D. Román Pérez, particular amigo nuestro y sobrino del empresario del teatro Liceo, D. Joaquín del Estal.

La boda se celebrará en breve. Felicitamos cariñosamente a los futuros esposos.

Enfermos.

Se halla enfermo, el joven D. José Cuevas.

Natalicio.

Ha dado a luz su primer hijo, la señora D.ª María Díaz de González, sobrina de D.ª Benita Díez, viuda de García Barrado.

Necrológica.

El funeral y conducción del cadáver de nuestro infortunado amigo Pepe Dato, constituyeron ayer sendas manifestaciones de duelo, demostrativas de los sinceros y extensos afectos de que en vida, se rodeó en Salamanca.

La presidencia del duelo la constituyeron los señores Martín Veloz, diputado a Cortes; Polo de Bernabé, exgobernador civil; P. Cardenal, el hermano del finado, D. Miguel, y los señores Viñuela y García y García.

¡Descanse en paz el llorado compañero!

Varias.

Nuestro buen amigo y paisano, don Julián Santos, ha sido irasladado a la Inspección especial de Aduanas, de Valladolid.

Nuestro querido amigo y colaborador, D. Mariano de Santiago Cividanes, ha sido ascendido a delineante de primera y oficial primero de administración del cuerpo de Obras públicas.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

De Peñamora estuvo ayer en esta, en su automóvil, D.ª Elisa Muñoz, viuda de Montalvo; D.ª sobrina, la señorita de Montalvo (Marceliana), y las señoritas María Núñez y Baldoquera González.

SHELL

LA GASOLINA PERFECTA

CASA PRIETO

Cámara de la Propiedad

Anoche, y en primera convocatoria, estaba convocada la junta de gobierno de la Cámara de la Propiedad, no pudiendo celebrarse la sesión por falta de número de vocales.

Sin embargo, los reunidos cambiaron impresiones acerca de la intervención de la Cámara en el problema del agua, acordando dejar toda resolución a la reunión que se verificará esta noche.

El criterio que predominó fué el de que la Cámara, como representación genuina de los propietarios, debía intervenir directamente en esta cuestión.

ANOCHÉ, EN EL AYUNTAMIENTO

La Junta de Asociados comienza a discutir el presupuesto municipal

Acotaciones de un cronista.

En esta primera sesión de la Junta municipal de Asociados, hemos sentido—permitásenos el desahago—la plena satisfacción del triunfo. El criterio certero, legal, ciudadano, que sostuvieron los Sres. Castro y Santa Cecilia, con la tónica conformidad de toda la asamblea, ha sido el criterio que en estas mismas columnas hemos sostenido nosotros. No hace muchos días, escribíamos el último artículo, que ahora, ¡quién lo diría!, acabamos de oír reproducir en boca de los aludidos señores asociados.

Tenía que llegar este momento, y ha llegado. No se puede, en estos tiempos que corremos, seguir haciendo las cosas del modo lamentable y de la manera atropellada que se vienen haciendo. Un presupuesto municipal, vida económica de un pueblo, es algo más respetable de lo que parece, algo con lo que no se puede ni se debe jugar, algo que es sagrado, porque es el interés común de toda una ciudad. Y no es dable a un Ayuntamiento, que tiene el deber de administrar, y de administrar bien, y la obligación de capacitarse en el estudio y resolución de los problemas a su cargo, tomar la vida municipal en su más insignificante microscópico aspecto, cuidándose de minucias y chinchorrerías, que son más propias de la policía urbana que de un concejal que va a laborar por el progreso y el bien moral y material de la población.

A la triste manera, como aquí se vienen confeccionando los presupuestos, hay que oponer la intervención ciudadana. No se nos puede culpar a los periodistas de esta casa, de esa falta de intervención. Y anoche, de un lado, el Sr. Castro, y de otro, el Sr. Santa Cecilia, dejaron oír su voz, que era voz de la calle, voz ciudadana, señalando certeramente donde radica el mal y cómo, en estos tiempos de evolución constante y de selección de capacidades para administrar a los pueblos, no se podía ni se debía seguir aniquilados en ruinarismos y corruptelas que fueron las delicias de nuestros abuelos y el divertido juguete cómico de las muchedumbres.

Sentimos hondamente la satisfacción de que los Sres. Castro y Santa Cecilia hayan coincidido con juicios que en EL ADELANTO tenemos publicados. Y al recoger esta nota de tan halagador consuelo para los que al público nos dirigimos todos los días—porque la coincidencia revela la rectitud y sinceridad de nuestros comentarios—tenemos que recoger también la saludable orientación que el Sr. Santa Cecilia dió a su discurso de crítica.

El problema esencial de Salamanca—lo hemos dicho muchas veces—es un problema no solo de Ayuntamiento, sino principalmente de alcaldes. Ha habido hasta ahora, alcaldes de buena voluntad, excelentes personas, admirables recaudadores, pero no hemos tenido la fortuna de hallar el alcalde de iniciativas, el alcalde de competencia, de conocimiento exacto de la población, de sus fuentes de riqueza, de su potencialidad económica, de sus necesidades y de sus problemas. Todos han diluido su labor en pequeñeces que les robó el tiempo que hubiesen necesitado para el estudio serio y documentado del problema municipal.

Y el presupuesto, nervio y vida del Concejo, que debe ser labor de estudio y de investigación y observación de los alcaldes, encargados de desarrollarlo y de ejecutarlo, tiene que recoger también en su haber, la labor de los concejales que no tienen derecho a inhibirse, sino que al conquistar el acta, contraen el deber de trabajar en los problemas económicos, morales y sociales del Municipio.

Este presupuesto será aprobado. En Abril próximo se constituirá el nuevo Ayuntamiento. Este se encontrará con un presupuesto más, que no será un programa de renovación ni un estudio profundo serio, demostrado de las necesidades de Salamanca. La sesión de anoche ¡no podrá ser ejemplo vivo para un definitivo propósito de enmienda!

José Sánchez-Gómez.

La primera sesión.

A las seis y media comienza la primera sesión de discusión del presupuesto municipal.

La Junta de Asociados es presidida por el alcalde accidental, Sr. Calama, asistiendo los concejales Sres. Anaya, Santos Franco, Sánchez Pérez, González, Lucas, Riescos, Criado, Viñuela, García y García y los asociados señores Mirat (D. Gregorio), Meneu, Castro (D. Eudoxio), Gil y algunos más, cuyos nombres desconocemos.

Abierta la sesión, el alcalde explicó el objeto de ella.

El Sr. Castro (D. Eudoxio), habló en primer término, lamentándose de que se llame con premura de tiempo a los asociados, para conocer de una obra económica hecha atropelladamente y sin que a ella se acompañe la memoria explicativa de rigor.

Explicó lo que era un presupuesto municipal, vida económica del Municipio para el año futuro, su importancia y trascendencia, y la que a su juicio debía de ser si con él se quería responder a las necesidades de Salamanca.

Se nos llama a este lugar—añadió— a colaborar en una obra que no conocemos y de la que no se nos dan los debidos elementos.

De juicio, en una obra hecha a destiempo, cuando ya no cabe siquiera recurrir contra las resoluciones gubernativas. Y ante tales abandonos y tales deficiencias, yo me he preguntado y me pregunto: ¿Tenemos, los que a aquí venimos como vocales asociados, que no somos ediles, el deber de contribuir, de colaborar, en esta labor que juzgamos por adelantado, que no responde a un estudio eficaz y que se nos presenta con apremios de tiempo y con carencia de datos y de orientaciones? Yo zozobro y vacilo, y pienso que lo mejor que podamos hacer, era abandonar este lugar y dejar que fueran sólo los concejales los que dieran cima a la labor. Yo pido sobre este particular la opinión de los vecinos asociados.

El Sr. Santa Cecilia: He venido a esta sesión y quizá no vuelva más, para decir a go que coincide con el señor Castro.

Estoy encantado de oírle, pero he de añadir algo más.

Alguien vino un presupuesto a conocimiento de la Junta municipal, como otros años, antes que al Ayuntamiento. Yo creo que el presupuesto, porque las condiciones de la ciudad han variado, no debe ser examen de ingresos y gastos, sino algo que se respondiera a las necesidades de Salamanca.

El presupuesto municipal no hay posibilidad de hacerlo sólo por el Ayuntamiento. Lo que debe ser un presupuesto, es un estudio de un año constante, de las necesidades de la población. Y esta labor no es sólo del concejal, cuya labor es fiscalizadora. El estudio del presupuesto debe ser del alcalde, el que desarrolla, el que ejecuta.

Y nos encontramos con que el alcal-

de no sólo no ha colaborado, sino que ni siquiera está presente.

El presupuesto debe ser producto de una voluntad al servicio del Ayuntamiento. Y este que se presenta, es un examen que se han tomado el trabajo de hacer los Sres. Santos Franco y Anaya.

Explica por qué solo asistió a la primera comisión de presupuestos donde se dijo que iban a hacer una cosa para salir del paso en el primer requisito legal; el de someterlo a la aprobación del Ayuntamiento.

Y así se da el caso de que ahora se presente no aquel presupuesto, sino otro nuevo. Y no es eso lo que dice la ley. No es ese el procedimiento.

Afirma que aquí los alcaldes no son más que capataces de los servicios urbanos. Un alcalde, aquí al uso, podrá saber si hay un empleado con licencia, pero no conocerá la organización de las oficinas, base de la recaudación municipal.

Y es posible que sin estos conocimientos, sin la debida organización sin en el estudio de la potencialidad económica de la población que ha aumentado, se puede hacer un presupuesto?

Aquí no hay más que cosas olvidadas y desconocidas. No basta sólo la buena voluntad de la comisión o de los concejales que han hecho el presupuesto. ¡Qué presupuesto se va a votar! Uno más. No otra cosa.

Hace un magistral análisis de los graves problemas pendientes, entre ellos el del saneamiento de Salamanca, para hacer la verdadera silueta de lo que debe ser un alcalde, persona que debe tener conocimientos de alta política municipal, y no emplear el tiempo en todas las comisarías municipales, incluso en el despacho de multas, labor de tenientes de alcalde.

En ese presupuesto no se encontrarán los anhelos de Salamanca, ni los productos de un estudio, ni el programa de una organización de la Hacienda municipal, para hacer la unificación de la Hacienda y atender a las necesidades del vecindario. Solo será examen de cifras. No hay plan. Y ante esto, formuló mi protesta, porque en estos momentos, por muy respetables que sean las ocupaciones del alcalde, es lamentable que no esté ahí presente con una obra a tono con las necesidades de Salamanca.

El Sr. Anaya dice que todo cuanto han dicho los señores Castro y Santa Cecilia lo ha repetido él en el Ayuntamiento. Pero ¡quién nos hemos encontrado con que ni el alcalde, ni el concejal, ni los concejales, ni nadie, hacen nada del presupuesto. Y desde hace un mes, yo he sido uno de los que se han tomado el trabajo de hacerlo.

En este presupuesto no sólo hay cifras; hay también alguna iniciativa, las que al Sr. Santos Franco y a mí se nos han ocurrido.

Termina diciendo que está dispuesto a dar todo género de noticias que sean precisas, pues las modificaciones



Aviso a los suscriptores

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de la provincia, correspondientes al primer trimestre del año 1922.

La Jefatura provincial del Servicio Agronómico Catastral, pone en conocimiento de todos los propietarios de fincas rústicas del término municipal de Pelarodríguez y del de Olmedo de Camaces, que los plazos concedidos para la entrega, firma y recogida de las hojas declaratorias de dichas fincas, son: en Pelarodríguez del 18 al 31 y en Olmedo de Camaces del 17 al 31.

Enfermedades de la vista Clínica de los doctores Alonso y Salcedo

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Dr. Antonio Domínguez

Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una ms.

Recomendamos muy eficazmente a nuestros lectores que, como en temporadas anteriores, no descuiden de adquirir y tener siempre a mano una caja de las famosas PASILLAS PECTORALES que, para combatir toda clase de tos, ya prevención de catarras o costipados rebeldes, irritaciones de garganta, bronquitis, asma, opresión de pecho y demás enfermedades del aparato respiratorio, prepara con éxito mundialmente reconocido y alabado, el doctor Andreu, de Barcelona.

DR. HEREDIA Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, ha trasladado su domicilio y consulta de cirugía general, a la calle del Doctor Riesco, número 70, 2º

PEDID EN CASA DE PRIETO EL MEJOR CAFE Torrefacto 'MONTALBAN'

Resumen de los principales trabajos y secciones que publica el número 1.093 de la gran revista semanal 'El Financiero'.

Las finanzas y el comercio británico, por Leonard J. Peid; Semana Internacional, por Milió; El problema del petróleo y su relación con España, por E. Alvarez Merdúce; Bolsa de Madrid, por P. Molina Cánovas.

Crónicas regionales: Burgos, por Amado Ceballos, Málaga, por Manuel Malan Jeréz de la Frontera, por Manuel Pareja; Mallorca e Ibiza, por Bernardo Pius; Valencia, por R. de H. Itard; Barcelona, por José María Pardillo.

Crónicas extranjeras: Alemania, por Conel serr; Bélgica, por Domingo Pando Ortiz

Navegación y construcciones navales, minería y metalurgia, ingeniería e industria, seguros, pesca y conservas, importación y exportación.

Doctor JOSE MENDEZ Y PEREZ DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 52, pral. Consulta: De diez a una y de cuatro a ocho. J. ms. v.

DOCTOR OSÉ CARLOS HERRERA Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2º. Teléfono, 206.

SERAFIN GIL MEDICO DENTISTA Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. DOCTOR RIESCO 12 Y 14, 2º

EL 606 Y EL 914 os inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acdo, con treinta y cuatro años de práctica. Consulta: de once a una y de cinco a nueve

HAGA Vº SUS POSTRES SIN HUEVOS EMPLEANDO EL ECONOMICO FLAN-IDEAL O EL POSTRE-IDEAL (NATILLA) NUTRITIVOS Y SABROSOS DE VERDAD EN TODAS LAS TIENDAS DE COMESTIBLES. COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S.A. MADRID

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada.

El Gobierno ante el Parlamento

La interpelación de Alcalá-Zamora. — Victoriosa operación en Melilla. — Varias noticias de provincias. — Extranjero: La revolución en el Transvaal.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana. Madrid, 15.

Las Cortes.

Final del Congreso

Discurso del presidente del Consejo de ministros.

Al final de la sesión de la Cámara de diputados, el presidente del Consejo de ministros se levanta a condecorar al Sr. Alcalá Zamora.

Afirma que el discurso de éste, cuando habló del Sr. Silió, hizo más que un retrato, una caricatura.

Refiriéndose a D. Abilio Calderón, afirma el jefe del Gobierno que como había desempeñado la cartera de Fomento y, el departamento del Trabajo, tiene una gran relación con aquella y al mismo tiempo dicho ministro ha pasado por varios organismos afectos a dicho ministerio, pensó en que el Sr. Calderón no está del todo mal en la cartera del Trabajo. (Risas y rumores).

Afirma que el Sr. Bertrán y Musitu representa en el Gobierno un grupo político de gran significación.

Disculpa el orador, el no haber requerido el concurso de la Unión monárquica, por formarla elementos pertenecientes a diversos grupos políticos.

Declara, que no puede contraer compromiso respecto al requerimiento que le formula el Sr. Alcalá Zamora.

Dice que el responderá con sus actos, pues no puede anticipar ninguna resolución sobre todo cuando son asuntos que competen al Consejo de ministros.

Hace el símil de que el Gobier no viene a ser como una orquesta, y dice que no consentirá que haya solistas. (Aplausos de los conservadores).

Rectificación de Alcalá-Zamora Rectifica Alcalá Zamora, insistiendo en que el presidente del Consejo de ministros está obligado a declarar que no publicará por decreto la reforma del Código de Comercio, pues sería sustraer las prerrogativas del Parlamento.

Dice Sánchez Guerra. El Sr. Sánchez Guerra vuelve a usar de la palabra, afirmando que ea todo momento su conducta será constitucional, pero no puede hacer ofrecimientos concretos, sobre todo, siendo una cuestión que para este Gobierno no tomó todavía estado parlamentario.

El Sr. Alcalá Zamora, ante la negativa del jefe del Gobierno, a ofrecer las garantías que le pide el Parlamento respecto a la constitución, requiere la opinión de los jefes de las minorías sobre este asunto, advirtiéndole que el Poder ejecutivo va a gobernar al dictado.

Intervención de Indalecio Prieto. El diputado socialista Sr. Prieto, interviene en el debate.

Se extraña de que el presidente del Consejo de ministros, se resista a hacer ninguna declaración respecto a los fueros del Parlamento.

Elogia la disección que hizo Alcalá Zamora del Gobierno.

Afirma que la posición del señor Bertrán y Musitu en el Gobierno, significa la del consumidor regionalista.

Habla del restablecimiento de las garantías, afirmando que constituirá una farsa mantener la suspensión en algunas provincias, especialmente en Barcelona, donde ahora la policía facilita la lista de cadáveres encontrados en las calles, habiéndole encontrado la fórmula para hacerlos desaparecer en gran número, sumiéndolos por la noche en el agua del puerto de Barcelona. (Grandes rumores).

Afirma que si existiera normalidad y los sindicatos vivieran a la luz del día, no hubiera sido posible atentados como el del Sr. Dato.

Habla de la campaña de Marruecos y afirma que el Gobierno está obligado a exponer claramente sus propósitos.

Incidentalmente alude a la campaña de la acción católica social, protestando de que se permita ésta y en cambio se prohíba manifestarse a elementos de las izquierdas.

Elección del presidente y secretario de la Cámara.—Consejo de ministros. A las cinco de esta tarde se verificará en el Congreso la elección de presidente y secretario de mesa.

Después se reunirán los ministros en Consejo y a continuación proseguirá la interpelación del Sr. Alcalá Zamora, teniendo pedida la palabra el marqués de Olérdola.

La columna de la derecha, que la mandaba el coronel Sr. Fernández Pérez, debía ocupar Sidi Salem y Tigusiar.

Tomaron parte muchos aparatos de aviación, que tenían por base de aprovisionamiento a Dar Drius.

Además, cooperaron activamente el «Reina Regente», el «Recalde» y «María de Molina», los cuales habían hecho ayer una demostración frente a Afrau, en la ensenada de Betoaya, para llamar la atención del enemigo y desconcentrar el frente.

Los tanques de infantería no han podido ser desembarcados hasta hoy por lo cual, no pudieron tomar parte en la operación y quedaron en el hipódromo, para seguir mañana a las avanzadas.

Sobre las líneas férreas se colocaron puestos de sanidad.

Las confidencias que se reciben de Alhucemas, señalan la salida de grandes contingentes para la meseta de Arkaf.

Las operaciones de Marruecos.

Telegrama oficial. Comunica el Alto Comisario de Melilla, que en el territorio de aquella comandancia general y bajo la dirección de Sanjurjo, se había realizado hoy la operación proyectada, interviniendo las columnas de los generales Cabanellas y Berenguer y del coronel Sr. Fernández Pérez.

Ocuparon a Ichtí, y una posición más al norte de Sba-Rbú y Tisingar Sidi Salem y el antiguo campamento de Kandusi.

Con ello quedan dominadas en parte la meseta de Arkaf, y totalmente de la Tikermin.

El enemigo se opuso tenazmente a nuestro avance, ocupando líneas fortificadas, que tienen más de 15 kilómetros de frente.

Fue rechazado y perseguido por el nutrido fuego de nuestras columnas.

Haa contribuido poderosamente al éxito de esta operación la nueva unidad de tanques de artillería y de camiones blindados que, no obstante las dificultades que ofrecía el terreno, que estaba surcado con profundas trincheras, maniobraron con gran oportunidad y arrojo, venciendo a la tenaz resistencia del enemigo.

La armada, formada por el crucero «Reina Regente» y los cañoneros «Recalde» y «Molina», han bombardeado la costa entre la desembocadura del Kert y Afrau.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, no ocurre novedad.

MELILLA Victoriosa operación.—Contingentes de rebeldes que marchan a combatir.

Habiendo señalado las confidencias recibidas del campo enemigo grandes concentraciones de rebeldes en las proximidades de Tuguriz y Chamorra, el alto mando acordó batirlas, realizando una operación para cerrar el macizo montañoso de la cábila de Beni-Said, en la parte del Este.

Después de la operación de hoy, solo queda comunicación por el oeste por las cabilas de Beni Ulixi y Beni-Tuzin.

El enemigo se proponía hacer una gran resistencia pues nuestros aviadores habían observado que construían trincheras, y sacaron fotografías de las fortificaciones hechas entre Tinsingaret y otras importantes entre Sba Sba.

El general Sanjurjo pernoctó en Batel, y el Alto Comisario marchó a Alal Hariga donde se encontraba la columna del general Cabanellas.

La columna de la izquierda, mandada por el general Berenguer, tenía por objetivo la ocupación de la meseta de Arkaf.

La del centro, que la mandaba el general Cabanellas, llevando seis tanques de artillería, tenía la comi-

sión de ocupar a Kandusri y la avanzada de Slu Sla.

La columna de la derecha, que la mandaba el coronel Sr. Fernández Pérez, debía ocupar Sidi Salem y Tigusiar.

Tomaron parte muchos aparatos de aviación, que tenían por base de aprovisionamiento a Dar Drius.

Además, cooperaron activamente el «Reina Regente», el «Recalde» y «María de Molina», los cuales habían hecho ayer una demostración frente a Afrau, en la ensenada de Betoaya, para llamar la atención del enemigo y desconcentrar el frente.

Los tanques de infantería no han podido ser desembarcados hasta hoy por lo cual, no pudieron tomar parte en la operación y quedaron en el hipódromo, para seguir mañana a las avanzadas.

Sobre las líneas férreas se colocaron puestos de sanidad.

Las confidencias que se reciben de Alhucemas, señalan la salida de grandes contingentes para la meseta de Arkaf.

Provincias.

BARCELONA Ratificación de confianza. Hallazgo de varios explosivos.

El gobernador civil, Sr. Martínez Anido, ha recibido un telegrama del presidente del Consejo de ministros, reiterándole la confianza del Gobierno.

El sindicato del ramo del agua ha pedido al Gobierno la aprobación del seguro del paro forzoso.

En un campo de la barriada de Arpa, unos muchachos se encontraron ocho explosivos.

Créese que fueron enterrados cuando comenzó la campaña contra el sindicalismo.

HUESCA Condenado a muerte.

En esta audiencia acaba de verse el juicio oral de la causa instruida por asesinato de un niño de once años y robo de dos vacas, siendo condenado el procesado Pedro Serrano a la pena de muerte.

Este criminoso hecho, como se recordará, ocurrió en Sariñena.

Homenaje a Piniés. Se ha circulado por la Cámara de Comercio unas hojas para firmar un homenaje en honor del ministro de la Gobernación Sr. Piniés pues es hijo de esta población.

VIGO Buque embarrancado.

Al zarpar del puerto de Canarias el vapor «Luis» que marchaba con destino a Gijón, a causa de la niebla embarrancó.

Se desconfia de poder salvarlo.

Extranjero. JOHANNESBURGO Ultimátum.—Ciudad atacada.

El alto mando de las tropas ha enviado a los huelguistas de Fostburg una intimación, para que se rindan sin condiciones en el plazo de veinticuatro horas.

En el caso de que se negaran, será bombardeado el pueblo y destruido a cañonazos.

Las tropas del Gobierno han atacado con fuego de artillería la ciudad de Mariemburgo.

Las operaciones contra los rebeldes prosiguen energicamente, habiéndose cogido millares de prisioneros.

En la sesión del Parlamento, un diputado laborista, pidió al Gobierno que negociara la cesación de las hostilidades.

Los ministros de Minas e Industria le contestaron que no era posible negociar con gentes armadas.

Expusieron que, como el movimiento huelguista era revolucionario, el Gobierno se había visto obligado a utilizar la fuerza para imponer el orden.

BIARRITZ Escultor condecorado.

El embajador inglés ha entregado al escultor Máximo Real, autor del monumento a Eduardo VII, inaugurado recientemente, la Cruz Oficial de la Orden de Victoria.

LISBOA Licenciamiento de tropas.

Las fuerzas de la ciudad serán alojadas en los cuarteles disponibles y, al mismo tiempo, serán licenciados los cupos de 1917 y 1918.

BRUSELAS El rey enfermo.

El rey Alberto, sufre un fuerte catarro que le obliga a guardar cama.

Hoy ha experimentado alguna mejoría.

PARIS La hora de verano suprimida.

El Senado, después de una ligera discusión, ha aprobado el proyecto, dejando sin efecto la llamada hora de verano, pero como la industria y el comercio habrán adoptado disposiciones para el nuevo horario oficial, la supresión sehará el año 1923.

RIVERA ANTIPALUDICO BUSTOS Cura paludismo crónico, fiebres intermitentes. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca.

ESTREÑIMIENTO Verdaderos GRANOS de SUIV D'FRANCK Purgativos, Depurativos, Antisépticos. EN TODAS LAS FARMACIAS

LA HORMIGA DE ORO ILUSTRACION CATOLICA SEMANARIO DE GRAN CIRCULACION Y MUY POPULAR EN ESPAÑA Y AMERICA

Honrado con la Bendición Apostólica de Su Santidad Pio X Por ser franca y exclusivamente ecstética en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folleto la interesante novela «El premio de Antigoras» y en folleto encuadernable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capilla. A los nuevos suscriptores se les entregaran los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regulará algunos asuntos religiosos en tricornia propia para encuadrar tal como repertió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado) España: Año, 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año, 26 ptas. Semestre, 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 » Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 »

La Administración (Apartado 26 BARCELONA), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla. 47 7 ml

LOS GRANDES ALMAGENES DE Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 38

Establecen importantes rebajas por fin de temporada, en todos los artículos de invierno. : : Abrigos de señora, pañetes, franelas y piqué, camisas, paletós y abriguitos Pirineos para señora y niños, etc.

Todo a precios verdaderamente asombrosos, demostrando que es la casa que mas barato vende.

Fabricantes en Barcelona. : : Almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

AGUAS MINERALES Naturales de CARABANA Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas

Propietarios: Viuda e Hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y oficinas: LEALTAD, 12-Madrid.

Holland América Line. Servicio regular de pasaje a los puertos de CUBA Y MEXICO. Próximamente salidas: EDAM, 17 de Marzo; EKRIDAM, 14 de Abril; MAANDAM, 12 de Mayo; EDAM, 1º de Junio; EKRIDAM, 30 de Junio; MAANDAM, 28 de Julio. admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase para la Habana, pesetas 563,30.—Idem idem de segunda económica para idem, 830 pesetas. Precio del pasaje de tercera clase para Veracruz para idem, 225 pesetas. (En estos precios están incluidos todos los impuestos). Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha fijada para la salida. NOTA IMPORTANTE.—Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación de estos vapores para todos los pasajeros de tercera clase, consiste en camarotes de DOS literas, de CUATRO literas y de SEIS literas, COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES. Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España: JOAQUIN DAVILA Y C.º—VIGO

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA VAPORES CORREOS INGLESES LINEA DE AMERICA DEL SUR Para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 25 de Marzo y de Vigo el 27, el vapor ANDES Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 9 de Abril, el vapor AVON Precio del pasaje en tercera clase, 467,75 pesetas; id. id. en tercera especial, 535,90. Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados. Salidas para tercera clase: De dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, pagará medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero. Servicio especial de las vapores D. Salidas seriamente de Vigo para el Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires, el 31 de Marzo, el vapor DESNA Admite pasajeros a primera intermedia y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, 448,90 pesetas. Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con cinco días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores. Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton y Chelouppa para New-York. Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, Sres. Buhno e hijos, en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. Correspondencia: Apartado número 75. Oficinas de la Compañía establecidas en Madrid, Marqués de Cubas, 21.

ESTREÑIMIENTO Verdaderos GRANOS de SUIV D'FRANCK Purgativos, Depurativos, Antisépticos. EN TODAS LAS FARMACIAS